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Введение

Дерево — очень интересный материал, который до-

вольно легко поддается различным видам обработки. Кро-

ме того, оно очень красиво, и настоящие мастера часто ис-

пользуют естественную красоту дерева при его обработке.

В настоящее время существуют множество различ-

ных художественных ремесел, связанных с обработкой де-

рева: резьба, точение, живописные работы по дереву, мо-

заика и др. Все они довольно тесно связаны с традициями 

народного творчества, но особое место среди них занима-

ет выжигание по дереву. Это искусство развивалось па-

раллельно с другими видами художественных ремесел, 

выступая самостоятельно или дополняя их, например 

резьбу, точение, мозаику.

С помощью выжигания умельцы украшают различ-

ные предметы из дерева, например декорируют шкатул-

ки, деревянную посуду, вешалки, деревянные статуэтки, 

панно, картины и прочие предметы интерьера.

Выжигание — это, безусловно, творческий и очень 

увлекательный процесс, который требует фантазии, усид-
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чивости, твердой руки, аккуратности и терпения. Все ли-

нии необходимо выполнять очень точно и осторожно, 

иначе вся работа может быть испорчена одним неверным 

штрихом.

Существуют несколько различных способов выжига-

ния — пирография, пиротипия, выжигание кислотой, тре-

нием, на огне или горячем песке, увеличительным стеклом 

на солнце.

Пирография в переводе с греческого означает «горя-

чее рисование». В данном случае рисунок наносят на по-

верхность древесины, фанеры, пробки или любого друго-

го органического материала с помощью раскаленной 

иглы. Под воздействием температуры, превышающей 

150 °С, внешний вид материала начинает изменяться. Этот 

прием получил широкое распространение только во вто-

рой половине ХХ в. после изобретения электрического 

прибора для выжигания. Раньше этот способ был доволь-

но редким и его применяли мастера для гравировки по 

кости, дереву и коже. Рисунок выжигали специальными 

инструментами, которые нагревали на газовой горелке 

или спиртовке, что было довольно трудно.

В настоящее время пирография очень попу-

лярна как самодеятельный или детский вид 

творчества благодаря электрическому 

пирографу. Впрочем, уже существуют прибо-

ры, наносящие рисунок с помощью лазера.

Пиротипия, что в переводе с греческого означает «ог-

ненная печать», представляет собой декорирование древе-

сины с помощью горячих оттисков раскаленных металли-

ческих штемпелей.
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На конце латунного, медного или стального стержня с по-

мощью напильника выполняют рельеф, как правило, геоме-

трические фигуры. С другой его стороны насаживают рукоят-

ку. Затем это клише нагревают до определенной температуры 

и прижимают к изделию. Таким способом часто обрабатыва-

ли бересту, декорировали различные деревянные и кожаные 

изделия. Этот прием использовали и мебельные фабрики, 

чтобы ставить свои клейма на производимые ими предметы.

Выжигание на деревянных изделиях выполняют и с по-

мощью кислоты. Поверхность доски красят в темный цвет, 

затем нанесенный на нее рисунок вытравляют кислотой.

Многие мастера декорируют небольшие деревянные 

изделия на токарном станке благодаря трению. Для чего 

прикладывают кусочек древесины твердой породы к изде-

лию, которое вращается на станке. Верхний слой поделки 

обугливается от трения, и получается коричневая полоса.

В старину узоры на изделиях часто выжигали с по-

мощью огня и горячего песка. 

Контуры рисунка ярче выступают на закопченной 

древесине. Издревне мастера часто обрабатывали дере-

вянные изделия дымом. Для этого на изделии сначала вы-

резали узор при помощи стамески. Затем чадящим пла-

менем проводили по наклоненной поверхности изделия, 

равномерно закрашивая ее. В результате фон становился 

темным и на нем проступал светлый узор.

А вот чистый песок обычно насыпают в специальную 

емкость и нагревают его. Затем в него кладут деревянное 

изделие, которое вынимают через определенное время, 

когда изделие приобретет нужный тон.

Открытым огнем мастера, как правило, равномерно 

обжигают поверхность деревянного изделия, также полу-

чая необходимый тон.
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Для выжигания по дереву подойдет любая глина, тща-

тельно очищенная от посторонних примесей — песка, ка-

мушков, корешков, травы. Очистить глину можно так. 

Заполните ведро неочищенной глиной примерно на треть 

его объема и залейте чистой водой. Глину тщательно раз-

мешайте и дайте раствору отстояться. Крошки, травинки 

и щепочки всплывут, а песок и камушки осядут на дно. 

Как только вода станет достаточно прозрачной, осторож-

но слейте ее. Вместе с водой будет удален всплывший му-

сор. Жидкую глину, оставшуюся в ведре, осторожно вы-

черпайте в приготовленную чистую посуду. При этом не 

нужно трогать нижний слой, который содержит осевшие 

песок и камушки. Налитой в посуду жидкой глине дайте 

отстояться еще раз и слейте лишнюю воду.

При необходимости отмучивание можно повторить 

в той же последовательности. Отмученную глину нужно 

слегка подсушить. Наиболее удобна для работы глина, 

имеющая густоту (консистенцию) вазелина или зубной 

пасты.

С помощью глины на поверхности древесины можно 

выжечь темный рисунок на светлом фоне или же, наобо-

рот, — светлый на темном.

Для нанесения темного рисунка на светлом фоне 

посту пают так. На поверхность древесины наносят слой 

глины толщиной около 5 мм. Ей надо дать высохнуть на-

столько, чтобы она легко резалась ножом, не прилипая 

к нему.

Вырезать рисунок на глине можно стеками-петель-

ками. Их легко сделать своими руками. Согните из сталь-

ной проволоки или пружины от старых часов скобки раз-

личной формы и величины. Затем прикрутите их мягкой 

медной проволокой к деревянным рукояткам. Свободный 
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конец одной из рукояток нужно заострить и использовать 

как чертилку при нанесении на глину вспомогательного 

рисунка. В соответствии с его линиями вырежьте стекой 

в наложенном слое глины глубокие желобки. На дне каж-

дого из них должна обнажиться древесина. Не дожидаясь, 

пока глина высохнет, обожгите очищенные стекой участ-

ки древесины. Закончив обжиг, снимите глину деревян-

ным скребком и промойте древесину чистой водой.

При оформлении светлого рисунка на темном фоне по-

ступают иначе. На поверхность древесины глину наносят не 

сплошным слоем, а узкими валиками по линиям изображе-

ния, и тогда после обжига и удаления глины на темном опа-

ленном фоне четко проявится контурный рисунок.

Для нанесения глины на древесину применяют рези-

новую грушу или эластичный пластмассовый флакон. 

Так как используемая глина в рабочем состоянии не долж-

на иметь большой текучести, набрать ее в грушу через на-

конечник довольно трудно. Чтобы облегчить эту задачу, 

вырежьте в груше круглое отверстие, которое после за-

полнения ее глиной нужно заткнуть подходящей по раз-

меру пробкой. В крышке пластмассового флакона про-

сверлите отверстие и вставьте в него металлическую 

трубку. Отвернув крышку, заполните флакон жидкой 

глиной. Выдавливая ее из флакона или груши, нанесите 

на поверхность древесины задуманный рисунок. Изменяя 

силу нажима на стенки груши или флакона, вы можете 

наносить валики различной ширины. Перемещая же ем-

кости с разной скоростью, регулируйте толщину наноси-

мого глиняного валика. После нанесения глины тут же 

приступайте к обжигу. Обжигая древесину, вы будете од-

новременно и высушивать глину. Обжигать нужно очень 

осторожно, едва касаясь древесины пламенем горелки. 
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Глина будет служить своеобразным индикатором. Если 

вы желаете получить четкий рисунок, обжиг нужно пре-

кратить еще до полного высыхания глины.

Если же по замыслу рисунок не должен быть слиш-

ком контрастным, увеличьте время обжига, добившись 

полного высыхания глины. Глина у краев слегка раска-

лится и подпалит края рисунка, уничтожив резкие пере-

ходы от светлого тона к темному. Но при этом нужно 

помнить, что при слишком продолжительном обжига-

нии глина может раскалиться и участки древесины, рас-

положенные под ней, обуглятся и испортят всю работу.

Когда обжиг будет закончен, высохшая глина легко от-

шелушится от древесины. Если на ней после удаления 

глины останутся грязные глиняные пятна, поверхность 

необходимо промыть чистой водой и насухо вытереть 

мягкой тряпкой.



Глава 1

История

выжигания




